
MATHS

BOOKS - PRACHI MATHS (HINDI)

पृ�ीय �े�फल और आयतन

��ावली 13 1

1. दो घनो, �जनम� से ��ेक का आयतन  ह�, के

सं�न फलक� को �मलाकर एक ठोस बनाया जाता ह�।

इससे �ा� घनाभ का पृ�ीय �े�फल �ात क��जए।

64cm3

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_R4fVatq12aVn


वीिडयो उ�र देख�

2. कोई बत�न एक खोखले अध�गोले के आकार का ह� �जसके

ऊपर एक खोखला बेलन अ�ारोिपत है।अध�गोले का �ास

 ह� और इस बत�न (पा�)क� कुल ऊंचाई  ह�।

इस बत�न का आंत�रक पृ�ीय �े�फल �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

14cm 13cm

3. एक �खलौना ि��ा  वाले एक शंकु के आकार का

ह�, जो उसी ि��ा वाले एक अध�गोले पर अ�ारोिपत ह�। इस

3.5cm

https://dl.doubtnut.com/l/_R4fVatq12aVn
https://dl.doubtnut.com/l/_vbEnn1nHNtxv
https://dl.doubtnut.com/l/_V4c2vQADzoAN


�खलौने क� स�ूण� ऊंचाई  ह�। इस �खलौना का

स�ूण� पृ�ीय �े�फल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

15.5cm

4. भुजा  वाले एक घनाकार �ॉक के ऊपर एक

अध�गोला रखा हुआ ह�।अध�गोले का अ�धकतम �ास �ा हो

सकता ह�? इस �कार बने ठोस का पृ�ीय �े�फल �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

7cm

https://dl.doubtnut.com/l/_V4c2vQADzoAN
https://dl.doubtnut.com/l/_swtilZFt7NEO


5. एक घनाकार �ॉक के एक फलक को अंदर क� ओर से

काट कर एक अध�गोलाकार गडढा इस �कार बनाया गया है

क� अध�गोले का �ास घन के एक िकनारे के बराबर ह�। शेष

बचे ठोस का पृ�ीय �े�फल �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

6. दवा का एक कै�ूल (capsule) एक बेलन के आकार

का ह� �जसके दोन� �सर� पर एक-एक अध�गोला लगा हुआ

ह�(दे�खये आकृ�त )। पूरे कै�ूल क� लंबाई  ह� और14mm

https://dl.doubtnut.com/l/_tO77XEXv8o56
https://dl.doubtnut.com/l/_Oo8Xd3isemdV


उसका �ास  ह� । इसका पृ�ीय �े�फल �ात क��जए

।

वीिडयो उ�र देख�

5mm

7. कोई त�ू एक बेलन के आकर का है �जस पर एक शंकु

अ�ारोिपत है | य�द बेलनाकार भाग क� ऊँचाई और �ास

�मशः 2 ⋅ 1 मीटर और 4 मीटर है तथा शंकु क� �तय�क

ऊँचाई 2 ⋅ 8 मीटर है | इस त�ू को बनाने म� �यु� कैनवास

का �े�फल �ात क��जए | साथ ही ₹ 500 ��त वग� �म� क�

दर से इसम� �यु� कैनवास क� लागत �ात क��जए | (

https://dl.doubtnut.com/l/_Oo8Xd3isemdV
https://dl.doubtnut.com/l/_AQWfsiSet1jp


�ान दी�जये िक तंबू के आधार को कैनवास से नह� ढका

जाता है |)

वीिडयो उ�र देख�

8. ऊँचाई 2 ⋅ 4 सेमी और �ास 1 ⋅ 4 सेमी वाले एक ठोस

बेलन म� से इसी ऊँचाई और इसी �ास वाला एक

शं�ाकार खोल काट �लया जाता है | शेष बचे ठोस का

�नकटतम वग� से�ीमीटर तक पृ�ीय �े�फल �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_AQWfsiSet1jp
https://dl.doubtnut.com/l/_keAKU6cigrfX


��ावली 13 2

9. लकड़ी के एक ठोस बेलन के ��ेक �सरे पर एक

अध�गोला खोदकर �नकालते हुए , एक व�ु बनाई गई ह�,

जैसा िक आकृ�त म� दश�या गया ह� । य�द बेलन क� ऊंचाई

 ह� और आधार क� ि��ा  ह� तो इस व�ु का

संपूण� पृ�ीय �े�फल �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

10cm 3.5cm

https://dl.doubtnut.com/l/_3cwHWsFXZwCt


1. एक ठोस एक अध�गोले पर खड़े एक शंकु के आकार का ह�

�जनक� ि��ाए 1cm` ह�, तथा शंकु क� ऊंचाई उसक� ि��ा

के बराबर है। इस ठोस का आयतन pi पद� म� �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

2. एक इंजी�नय�रंग के �वधाथ� रचेल से एक पतली

ए�ु�म�नयम क� शीट का �योग करते हुए एक मॉडल बनाने

को कहा गया जो एक बेलन के आकार का हो �जसके दोन�

�सर� पर दो शंकु जुड़े हुए हो। इस मॉडल का �ास  ह�

और इसक� ल�ाई  हो, तो रचेल �ारा बनाए गए

3cm

12cm

https://dl.doubtnut.com/l/_2AGmPttdgZxQ
https://dl.doubtnut.com/l/_dC6DgmdkiuFd


मॉडल म� अंत�व�ि� हवा का आयतन �ात क��जए।( यह मान

ली�जए िक मॉडल क� आंत�रक और बाहर� �वमाएँ लगभग

बराबर ह�।)

वीिडयो उ�र देख�

3. एक गुलाब जामुन म� उसके आयतन क� लगभग 

चीनी क� चाशनी होती ह�। 45 गुलाब जामुन� म� लगभग

िकतनी चाशनी होगी , य�द ��ेक गुलाब जामुन एक बेलन

के आकार का ह� , �जसके दोन� �सरे अध�गोलाकार ह� तथा

इसक� ल�ाई`5cm और �ास 28cm ह� तथा इसक�

ल�ाई 5cm और �ास 2.8cm ह� (दे�खये आकृ�त )

30 %

https://dl.doubtnut.com/l/_dC6DgmdkiuFd
https://dl.doubtnut.com/l/_ByG7ZZ6E4NPi


वीिडयो उ�र देख�

4. एक कलमदान घनाभ के आकर क� एक लकड़ी से बना ह�

�जसमे कलम रखने के �लए चार शं�ाकार गड्ढ़े बने हुए ह�।

घनाभ क� �वमाएँ  ह�।��ेक गड्ढ़े

क� ि��ा  ह� और गहराई  ह�। पुरे कलमदान

म� लकड़ी का आयतन �ात क��जए (दे�खए आकृ�त)।

वीिडयो उ�र देख�

15cmx10cmx3.5cm

.05cm 1.4cm

5. एक बत�न एक उ�े शंकु के आकर का ह�। इसक� ऊँचाई

 ह� और इसका ऊपर� �सरे (जो खुला हुआ ह�) क�8cm

https://dl.doubtnut.com/l/_ByG7ZZ6E4NPi
https://dl.doubtnut.com/l/_nHVWC21jRnF8
https://dl.doubtnut.com/l/_sJNXe3cz5Hvs


ि��ा  ह� । यह ऊपर तक पानी से भरा हुआ ह�। जब

इस बत�न म� सीसे क� कुछ गो�लय� �ननम� ��ेक 

ि��ा वाला एक गोला ह� , डाली जाती ह�, तो इसम� से भरे हुए

पानी का एक चौथाई भाग बाहर �नकल जाता ह� । बत�न म�

डाली गई सीसे क� गो�लय� क� सं�ा �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

5cm

0.5cm

6. ऊँचाई  और आधार �ास  ि��ा 

वाला एक अ� बेलन आरोिपत ह�, से लोहे का स�भ का

��मान �ात क��जए, जबिक �दया ह�  लोहे का

�वमान लगभग  होता ह�।

220cm 2cm 8cm

1cm3

8g

https://dl.doubtnut.com/l/_sJNXe3cz5Hvs
https://dl.doubtnut.com/l/_QuzSixIW8x1K


वीिडयो उ�र देख�

7. एक ठोस म�, ऊँचाई  और ि��ा  वाला

एक शंकु स���लत ह� , जो  ि��ा वाले एक अध�गोले

पर आरोिपत ह�। इस ठोस को पानी से भरे हुए एक लंब

वृ�ीय बेलन क� तली को �श� करे । य�द बेलन क� ि��ा

 ह� और ऊँचाई  ह� तो बेलन म� शेष बचे पानी

का आयतन �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

120cm 60cm

60cm

60cm 180cm

https://dl.doubtnut.com/l/_QuzSixIW8x1K
https://dl.doubtnut.com/l/_QOcIS6bEvXhj
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8. एक गोलाकार क�च के बत�न क� एक बेलन के आकर क�

गद�न ह� �जसक� लंबाई  ह� और �ास  ह� जबिक

गोलाकार भाग का �ास  ह�। इसम� भरे जा सकने

वाले पानी क� मा�ा माप कर, एक ब�े ने यह �ात िकया क�

इस बत�न का आयतन  ह�। ज�च क��जए क� उस

ब�े का उ�र सही है या नह� , यह मानते हुए क� उपरो�

मापन आंत�रक मापन ह� और 

वीिडयो उ�र देख�

8cm 2cm

8.5cm

345cm3

π = 3.14

https://dl.doubtnut.com/l/_5SVZg84k0T6E
https://dl.doubtnut.com/l/_4H38BcTbeWBJ


1. ि��ा  वाले धातु के एक गोले को िपघलाकर

ि��ा  वाले एक बेलन के �प म� ढाला जाता ह�। बेलन

क� ऊंचाई �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

4.2cm

6cm

2. �मश: ,8cm 10cm` ि��ाओ ं वाले धातु के

तीन ठोस गोल� को िपघलाने एक बड़ा ठोस गोला बनाया

जाता ह�। इस गोले क� ि��ा �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

6cm � �

https://dl.doubtnut.com/l/_4H38BcTbeWBJ
https://dl.doubtnut.com/l/_ncEe8N5VwJaV


3. �ास  वाला  गहरा एक कँुवा खोदा जाता ह�

और खोदने से �नकली हुई �म�� को समान �प से फैलाकर

 वाला एक चबूतरा बनाया गया ह� । इस

चबूतरे क� ऊँचाई �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

7m 20m

22mX14m

4. �ास  का एक कँुआ  क� गहराई तक खोदा

जाता ह�। इससे �नकाली हुई �म�� को कँुए के चार� और 

चौड़ी एक वृ�ाकार वलय बनाते हुए, समान �प से फैलाकर

3m 14m

4m

https://dl.doubtnut.com/l/_qVYlMazDez6a
https://dl.doubtnut.com/l/_1kTYNvWqlbKs


एक �कार का ब�ध बनाया जाता ह�। इस ब�ध क� ऊँचाई

�ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

5. �ास  और ऊँचाई  वाले एक लंब वृ��य

बेलन के आकार का बत�न आइस��म से पूरा भरा हुआ ह�।

इस आइस��म क� ऊँचाई  और �ास  वाले

शंकुओ ंम� भरा जाना ह�, �जनका ऊपर� �सरा अध�गोलाकार

होगा। उन शंकुओ ं क� सं�ा �ात क��जए जो इस

आइस��म से भरे जा सकते ह�।

वीिडयो उ�र देख�

12cm 15cm

12cm 6cm

https://dl.doubtnut.com/l/_1kTYNvWqlbKs
https://dl.doubtnut.com/l/_L2NuyWWGHMuK


6. �वमाओ ं  वाला एक घनाभ

बनाने के �लए  �ास और  मोटाई वाले

िकतने च�दी के �स�� को िपघलाना पड़ेगा?

वीिडयो उ�र देख�

5.5cmX10cmX3.5cm

1.75cm 2mm

7.  ऊँची और आधार ि��ा  वाली एक

बेलनाकार बा�ी रेत से भर� हुई ह� । इस बा�ी को भू�म पर

खाली िकया जाता ह� और इस रेत क� एक शं�ाकार ढेर�

बनाई जाती ह� , तो इस ढेर� बनाई जाती ह�। य�द शं�ाकार

32cm 18cm

https://dl.doubtnut.com/l/_L2NuyWWGHMuK
https://dl.doubtnut.com/l/_PhOzBz8hbF85
https://dl.doubtnut.com/l/_tWiapw4oMWNE


ढेर� क� ऊँचाई  ह�, तो इस ढेर� क� ि��ा और �तय�क

ऊँचाई �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

24cm

8.  चौड़ी और  गहर� एक नहर म� पानी 

क� चाल से बह रहा ह� ।  �मनट म�, यह नहर िकतने

�े�फल क� �सचंाई कर पाएगी , जबिक �सचंाई के �लए

 गहरे पानी क� आव�कता होती ह� ।

वीिडयो उ�र देख�

6m 1 � 5m 10k
m

h

30

8cm

https://dl.doubtnut.com/l/_tWiapw4oMWNE
https://dl.doubtnut.com/l/_wPcsEkBoKkNQ
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9. एक िकसान अपने खेत म� बनी  �ास वाली और

 गहर� एक बेलनाकार टंक� को आंत�रक �ास 

वाले एक पाइप �ारा एक नहर से जोड़ता ह�। य�द पाइप म�

पानी  क� चाल से बह रहा ह�, तो िकतने समय बाद

टंक� पूर� भर जायगी?

वीिडयो उ�र देख�

10m

2m 20cm

3k
m

h

https://dl.doubtnut.com/l/_KyNyL0shx3Vs


1. पानी पीने वाला एक �गलास  ऊँचाई वाले एक शंकु

के �छ�क के आकर का ह� । दोन� वृ�ाकार �सर� के �ास

 और  ह�। इस �गलास क� धा�रता �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

14cm

4cm 2cm

2. एक शंकु के �छ�क क� तीय�क ऊँचाई  ह� तथा इसके

वृ��य �सर� के प�रमाप (प�र�धय�)  और  ह� ।

इस �छ�क का व� पृ�ीय �े�फल �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

4cm

18cm 6cm

https://dl.doubtnut.com/l/_FZHmemISWCjY
https://dl.doubtnut.com/l/_b8ZukpuBYOsQ
https://dl.doubtnut.com/l/_nLWSD3jgcOYy


3. एक तुक� टोपी शंकु के एक �छ�क के आकर क� ह�(दे�खये

आकृ�त)। य�द इसके खुले �सरे क� ि��ा  ह�, ऊपर�

�सरे क� ि��ा  ह� और टोपी क� �तय�क ऊँचाई 

ह�, तो इसको बनाने म� �यु� पदाथ� का �े�फल �ात क��जए

।

वीिडयो उ�र देख�

10cm

4cm 15cm

4. धातु क� चादर से बना और ऊपर से खुला एक बत�न शंकु

के एक �छ�क के आकर का है, �जसक� उचाई 16cm है है

तथा �नचले और ऊपर� �सर� क� ि�जाए �मश: 8cm एव

20cm है 20 � ��त लीटर क� दर से इस बत�न को पूरा भर

https://dl.doubtnut.com/l/_nLWSD3jgcOYy
https://dl.doubtnut.com/l/_2zAnwDVz89rj


सकने बाले दधू का मु�े �ात करे। साथ ही बत�न को बनाने

के �लए �यु� धातु क� चादर का मु�े 8 � ��त 100 c m

2 क� दर से �ात क��जएः। [ π = 3.14 ल � ज � ए � ]

वीिडयो उ�र देख�

5.  ऊंचाई और शीष� कोण  वाले एक शंकु क�

ऊंचाई के बीचो -�बच से होकर जाते हुए एक तल से दो भाग�

म� कटा गया ह�, जबिक तल शंकु के आधार के समा�र ह�।

यदी इस �ा� शंकु के �छ�क को �ास  वाले एक

तार के �प म� बदल �दया जाता जैन तो तार क� लंबाई �ात

क��जए।

20cm 60
∘

cm
1

16

https://dl.doubtnut.com/l/_2zAnwDVz89rj
https://dl.doubtnut.com/l/_1OwouPrP8ah3


��ावली 13 5

वीिडयो उ�र देख�

1. �ास 3 �ममी वाले त�बे के तार को 12 सेमी ल�े और 10

सेमी �ास वाले एक बेलन पर इस �कार लपेटा जाता है िक

वह बेलन के व� पृ� को पूण�तया ढक लेता है | तार क�

ल�ाई और ��मान �ात क��जए, यह मानते हुए िक त�बे

का घन� 8 ⋅ 88 g ��त cm 3 है |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_1OwouPrP8ah3
https://dl.doubtnut.com/l/_dwB8LiDy0u4h


2. एक समकोण ि�भुज �जसक� भुजाएँ  और 

ह�(कण� के अ�त�र� ), को उसके कण� के प�रत: घुमाया जाता

ह� । इस �कार �ा� �� -शंकु के आयतन और पृ�ीय �े�फल

�ात क��जये।(  का मान जो भी उपयु� लगे, �योग

क��जये।)

वीिडयो उ�र देख�

3cm 4cm

π

3. एक टंक� �जसके आ��रक मापन 150 सेमी × 120 सेमी

× 110 सेमी है, म� 129600 सेमी 3 पानी है । इसे पानी म� कुछ

�छ� वाली ईट� तब तक डाली जाती है, जब तक क� टंक� पूर�

https://dl.doubtnut.com/l/_VC050T3pOKma
https://dl.doubtnut.com/l/_0T6E6UGvtZYH


ऊपर तक भर न जाये । ��ेक �ट अपने आयतन का 1 17

पानी सोक लेती है । य�द ��ेक �ट क� माप 22.5 सेमी ×

7.5 सेमी × 6.5 सेमी है तो टंक� म� कुल िकतनी �ट डाली जा

सकती ह� तािक उसमे से पानी बाहर न आ सके ?

वीिडयो उ�र देख�

4. िकसी महीने के  �दन� म� , एक नदी क� घाटी म� 

वष� हुई। य�द इस घाटी का �े�फल  है, तो

दश�इए क� कुल वष� लगभग तीन न�दय� के सामा� पानी

के योग के समतु� थी, जबिक ��ेक नदी  लंबी

,  चौड़ी और 3m` गहर� ह�।

15 10cm

97280km2

1072km2

75m

https://dl.doubtnut.com/l/_0T6E6UGvtZYH
https://dl.doubtnut.com/l/_iDn3YM0djGBC


वीिडयो उ�र देख�

5. टीन क� बानी हुई एक तेल क� कु�ी  ल�े एक

बेलन म� क शंकु के �छ�क को जोड़ने से बनी ह�। य�द इसक�

कुल ऊँचाई  ह�, बेलनाकार भाग का �ास  ह�

और कु�ी के ऊपर� �सरे का �ास  ह�, तो इसके

बनाने म� लगी टीन क� चादर का �े�फल �ात क��जए?

वीिडयो उ�र देख�

10cm

22cm 8cm

18cm

6. शंकु के �छ�क के �लए , पूव� �� िकए संकेत� का �योग

करते हुए , �क पृ�ीय �े�फल और स�ूण� पृ�ीय �े�फल के

https://dl.doubtnut.com/l/_iDn3YM0djGBC
https://dl.doubtnut.com/l/_mpCUgNQMET15
https://dl.doubtnut.com/l/_v8wxdMX6mZyE


अ�ास के �लए ��

सू�� को �स�ं क��जए जो अनु�ेद  म� दीये गए ह�।

वीिडयो उ�र देख�

13 � 5

7. शंकु के एक �छ�क के �लए , पूव� �� िकए संकेत� का

�योग करते हुए , आयतन का वह सू� �स� क��जए, जो

अनु�ेद  म� �दया गया ह�

वीिडयो उ�र देख�

� � � �

https://dl.doubtnut.com/l/_v8wxdMX6mZyE
https://dl.doubtnut.com/l/_qr7ZaKgM1iXN


1. एक �खलौना ३.५ cm ि��ा वाले अध�गोला पर बने संकु

के आकर का है �खलोने क� कुल उचाई १५.५.cm है �खलोने

का स�ूण� पृ�ीय �े�फल �ात क��जये

वीिडयो उ�र देख�

2. एक 12cm वाला �ास और 15cm उचाई वाले ठोस

बेलन को िपघलाया गया और अध� गोले के ऊपर बने ल�

वृ� संकु के आकर म� बने १२ �खलोने म� प�रवत� िकया गया

अध�गोले क� ि��ा �ात क��जये और �खलोने क� कुल

https://dl.doubtnut.com/l/_UcYwaRZW2zA7
https://dl.doubtnut.com/l/_zH6LMqgHveC9


उचाई भी �ात क��जये य�द संकु क� उचाई ि��ा क� �तगनी

है

वीिडयो उ�र देख�

3. धरती के न�चे पानी क� एक टंक� 48m ,36m ,28m

िकनारो वाले घनाभ के आकर क� है टंक� का आयतन �ात

क��जये

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_zH6LMqgHveC9
https://dl.doubtnut.com/l/_7c6oLH4fAoKa


4. एक घन का आयतन  है �ात क��जये इसका

पृ�ीय �े�फल|

वीिडयो उ�र देख�

1728cm3

5. एक ल� वृ� बेलन के आकर का �ास 24cm है और

इसक� उचाई 21cm है इसका �ात क��जये (1) व� पृ�ीय

�े�फल (2) स�ूण� पृ�ीय �े�फल (3) आयतन

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Mr7kZjaizxWk
https://dl.doubtnut.com/l/_X7AzMUcaQnFK


6. एक लंब वृ� संकु का व� पृ�ीय �े�फल  है

य�द इसके आधार क� ि��ा 56cm हो तो इसक� उचाई

�ात क��जये

वीिडयो उ�र देख�

12320cm2

7. 8.4 cm �ास वाले गोले का आयतन और पृ�ीय �े�फल

�ात क��जये

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_1LoXo231Ln4n
https://dl.doubtnut.com/l/_jpB60Te4NFnF


8. एक खोखले अध�गोले का आंत�रक और बाहर� �ास

�मश : 42cm और 45.5cm है इसक� धा�रता और बाहर�

पृ�ीय �े�फल �ात क��जये

वीिडयो उ�र देख�

9. एक ठोस अध�गोले �खलोने क� ि��ा 3.5cm है इसका

स�ूण� पृ�ीय �े�फल �ात क��जये

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_FvAUQ2t1XK8o
https://dl.doubtnut.com/l/_B3ZIa2z1SkjO


10. एक अध�गोले �जसके आधार का �ास घन क� भुजा के

बराबर है को घन के ऊपर� तल पर रखा गया है संयोजन का

स�ूण� पृ�ीय �े�फल �ात क��जये

वीिडयो उ�र देख�

11. एक घन क� भुजा 21cm है एक अध�गोले �जसके आधार

का �ास घन िक भुजा के बराबर है को घन के एक फलक म�

दे खोदकर �नकल गया इस �कार �मला हुवा स�ूण� पृ�ीय

�े�फल �ात क��जये

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_VK48t8JAVGyL
https://dl.doubtnut.com/l/_a72Cq4RGu6hh


12. एक ठोस एक बेलन के आकर का है �जसके दोन� �सरे

अध�गोलाकार है ठोस क� कुल उचाई 19cm और बेलन का

�ास 7cm है ठोस का पृ�ीय �े�फल �ात क��जये

वीिडयो उ�र देख�

13. एक ठोस लकड़ी का �खलौना अध�गोले पर बने शंकु के

आकर का ह�। य�द अध�गोले क� ि��ा  और

�खलौना क� कुल ऊँचाई  हो, तो लकड़ी के खीलोन

का आयतन �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

4.2cm

10.2cm

https://dl.doubtnut.com/l/_a72Cq4RGu6hh
https://dl.doubtnut.com/l/_1bJglYubtZsm
https://dl.doubtnut.com/l/_VWwBQ0Nxa4ej


14. एक सक� स का तंबू  क� ऊंचाई तक बेलनाकार

और उससे ऊपर श�ाकार ह� । दी आधार का यास 

और श�ाकार भाग क� ऊंचाई  हो, तो त�ू बनाने म�

�यु� कैनवस का खच� �ात क��जए जब एक वग�मीटर के

कैनवस का मू� ₹10 हो ।

वीिडयो उ�र देख�

3 � m

105m

53m

15. एक तंबू  �ास और  ऊंचाई वाले बेलन

के ऊपर बने बराबर आधार और  ऊँचे शंकु के आकर

15m 2 � 4m

4m

https://dl.doubtnut.com/l/_VWwBQ0Nxa4ej
https://dl.doubtnut.com/l/_watt2LdH0HXq
https://dl.doubtnut.com/l/_OZacQSAjKXVi


का ह� । तंबू क� धा�रता और ₹50 ��तवग� मीटर क� दर से

कैनवस का खच� �ात क��जए।

उ�र देख�

16. एक भवन का आंत�रक भाग  �ास और 

ऊँचे एक लंब वृतीय बेलन के ऊपर बने शंकु के आकर का

ह�। शंकु क� ऊंचाई  ह�। भवन का बा� पृ�ीय �े�फल

और आयतन �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

4.2m 4m

2.1m

https://dl.doubtnut.com/l/_OZacQSAjKXVi
https://dl.doubtnut.com/l/_hGhsT9liEl74


17. एक ठोस बेलन के �प म� है �जसके दोन� �सरे

अध�गोलाकार है । ठोस क� कुल ऊंचाई 19 सेमी और बेलन

का �ास 7 सेमी है । ठोस का आयतन और स�ूण� पृ� �ात

क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

18. एक ठोस एक बेलन के दोन� ओर लगे अध�गोलाकार

�सर� से बना ह�। य�द ठोस क� कुल लंबाई  और

अध�गोलाकार �सर� का �ास  हो तो होस के पृ� को

108cm

36cm

https://dl.doubtnut.com/l/_V7OdYBPqZ4Aa
https://dl.doubtnut.com/l/_vht3XA6oZSuI


 पैसे ��त  क� दर से पा�लश करने का खच� �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

10 cm2

19.  �ास वाला  गहरा एक कंुआ खोदा गया है।

उससे �नकली हुई �म�� को कँुए के चार� और  चौड़ाई

तक समान �प से फैलाकर एक चबूतरा बनाया गया ह�।

चबूतरे क� ऊंचाई �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

2m 14m

5m

https://dl.doubtnut.com/l/_vht3XA6oZSuI
https://dl.doubtnut.com/l/_8WGMb3p4HylA


20.  वृ�ाकार �ेट�, �ज�े से ��ेक क� ि��ा 

और मोटाई  ह�, को एक -दसूरे के ऊपर रखकर एक

ठोस वृ�ाकार बेलन बनाया जाता ह�। इस �कार बने बेलन

का स�ूण� पृ�ीय �े�फल और आयतन �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

50 7cm

cm
1

2

21.  �ास वाला एक गोला एक बेलनाकार बत�न म�

डाला जाता ह� ।बत�न के आधार का �ास  ह� । य�द

गोला पूण�तया पानी म� डूबा हो, तो पानी का �र िकतना

ऊपर उठेगा ?

ीि ो े �

5cm

10cm

https://dl.doubtnut.com/l/_k7GI3Nr8uvpl
https://dl.doubtnut.com/l/_FleFDhCN780m


वीिडयो उ�र देख�

22. एक आयताकार तालाब, जो  ल�ा और

 चौड़ा ह� , म�  ��� एक साथ डुबक� लगाते ह�।

तालाब म� पानी दक �र िकतना ऊँचा उठेगा , य�द एक �ारा

पानी का औसत �व�ापन  हो ?

उ�र देख�

80 � � o

50 � � 500

0 � 04��3

23. एक वृतीय पाइप, �जसक� आंत�रक �ास  ह�, के

�ारा पानी ��त सेक� के वेग से एक बेलनाकार

2cm

� � � �

https://dl.doubtnut.com/l/_FleFDhCN780m
https://dl.doubtnut.com/l/_9xemU9qbNrNk
https://dl.doubtnut.com/l/_oos1WLNEMcZt


टंक�, �जसके आधार क� ि��ा  ह�, म� भरा जाता ह�।

क घंटे म� पानी का �र टंक� म� िकतना ऊँचा उठेगा?

वीिडयो उ�र देख�

40cm

24.  क� छत से वष� का जल नाली �ारा

बेलनाकार बत�न म�, �जसके आधार का �ास  और

ऊंचाई  ह� , वष� क� मा�ा से�ीमीटर� म� �ात क��जए

, जबिक बत�न पूरा भर गया हो।

वीिडयो उ�र देख�

22m ⋅ 20m

2m

3.5m

https://dl.doubtnut.com/l/_oos1WLNEMcZt
https://dl.doubtnut.com/l/_QTz9vcDQonuA


25. एक खोखले गोले का आंत�रक और बा� �ास �मश:

 और  ह� । इसको िपघलाकर  �ास के

आधार वाला एक शंकु ब�या गया।शंकु क� ऊंचाई �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

4cm 8cm 8cm

26. धातु के एक गोले का �ास  ह�। गोले को

िपघलाकर एक समान-अनु�� प�र�ेद वाला तार बनाया

गया ह�। य�द तार क� ल�ाई  हो, तो उसक� ि��ा

�ात क��जए।

ीि ो े �

6cm

36m

https://dl.doubtnut.com/l/_YdTkJyb0GIVa
https://dl.doubtnut.com/l/_hv4QhxNmkuyh


वीिडयो उ�र देख�

27.  ि��ा वाले एक गोले को िपघलाया गया और

 ऊंचाई का एक ल� वृ�ीय शंकु बनया गया ह�। शंकु

के आधार क� ि��ा �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

8cm

32cm

28.  ि��ा वाले एक धा��य गोले को िपघलाया

गया और ��ेक  ि��ा और  ऊंचाई वाले छोटे

शंकु बनाए गए। �ात िकजीवे िकतने शंकु बने।

वीिडयो उ�र देख�

10.5cm

3.5cm 3cm

https://dl.doubtnut.com/l/_hv4QhxNmkuyh
https://dl.doubtnut.com/l/_OinxC2uOVEUh
https://dl.doubtnut.com/l/_9STH6F35sSxj


29. 3 cm ि��ा वाले एक गोले क� िपघलाकर 0.6 cm

�ास वाले छोटे-छोटे (गालीय) गदा म� ढाला गया। इस �कार

�ा� छोटे ग�द� क� सं�ा �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

30. तीन ठोस क�च क� ग�द� �जनक� ि��ाएँ  , 

और  ह� , को िपघला कर  ि��ा वाले ठोस गोले

म� प�रव�त�त िकया गया ह�।r का मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

1cm rcm

8cm 9cm

https://dl.doubtnut.com/l/_9STH6F35sSxj
https://dl.doubtnut.com/l/_RjCcFTmQhvaC
https://dl.doubtnut.com/l/_dQSt2LO3e8zX


31. एक खोखले गोले क� आंत�रक और बा� ि��ाएँ �मश:

 और  है। गोले को िपघलाकर  ऊँचाई

का एक ठोस बेलन बनया गया। बेलन का �ास और �क

पृ�ीय �े�फल �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

3cm 5cm 2 cm
2

3

32. एक लंब वृतीय ठोस शंकु के आधार क� ि��ा और

ऊंचाई  और  ह�। इसे िपघलाया गया और ��ेक

 ि��ा वाले गोले बनाए गए। गोल� क� सं�ा �ात

क��जए।

2cm 8cm

2cm

https://dl.doubtnut.com/l/_dQSt2LO3e8zX
https://dl.doubtnut.com/l/_PRRotLoq4YG4
https://dl.doubtnut.com/l/_QOddpVYRWioS


वीिडयो उ�र देख�

33. एक खोखले अध�गोलाकार खोल के आंत�रक और बा�

�ास �मश:  और  ह�। इसे िपघला कर 

�ास वाला एक शंकु क� ऊंचाई �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

6cm 10cm 14cm

34. एक ठोस बेलन के आधार क� ि��ा और ऊंचाई का

योग  ह�। य�द ठोस बेलन का संपूण� पृ�ीय �े�फल

 हो, तो बेलन का आयतन �ात क��जए।

36cm

1628cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_QOddpVYRWioS
https://dl.doubtnut.com/l/_zBB9dD3SMS79
https://dl.doubtnut.com/l/_IYPqSktRTCRP


वीिडयो उ�र देख�

35. एक बेलनाकार पानी क� टंक� का �ास  ह�।

और ऊंचाई  ह�। इसे एक  �ास वाली पाइप

�ारा भरा जाता ह� �जसमे से  क� दर से पानी बाह रहा

ह� । इस टंक� को भरने म� �मनट� म� समय का प�रकलन

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

2 � 8cm

4 � 2 7CM

5
m

s

36. एक गोले और लंबवृ�ीय बेलन का आयतन समान ह�

और गोले का �ास , बेलन के आधार के बराबर ह�। बेलन

https://dl.doubtnut.com/l/_IYPqSktRTCRP
https://dl.doubtnut.com/l/_5g0HEpmyKwLT
https://dl.doubtnut.com/l/_zC1y6ZlkMIQu


क� ऊंचाई गोले के �ास के पद� म� �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

37.  �ास वाली �स�े क� गो�लय� पानी वाले एक

बीकर म� डुबोइ गई। य�द बीकर का �ास 18cm हो और

पानी का �र 40cm बढ़ जाता ह� तो पानी म� डाले गए सीसे

क� गो�लय� क� सं�ा �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

6cm

https://dl.doubtnut.com/l/_zC1y6ZlkMIQu
https://dl.doubtnut.com/l/_uvyZf1OHMNc2


38. एक बत�न उ�े रखे गए शंकु के आकर का ह�। इसक�

ऊंचाई 6cm ह� और ऊपर� भाग क� ि��ा (जो िक खुला ह�)

5cm ह�। इसे िकनारे तक पानी से भरा गया ह� । जब बत�न म�

0.5cm ि��ा ि��ा वाले गोलाकार �स�े क� गो�लय�

डाली गई तो एक चौथाई पानी बाहर बाह गया । सीसे क�

गो�लय� क� सं�ा �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

39. एक 2cm चौड़ा पथ 40cm �ास वाले वृ�ीय तालाब

के बाहर बना ह�। इस पथ पर 20cm गहराई तक प�ा

https://dl.doubtnut.com/l/_jJdOiI4bw2mT
https://dl.doubtnut.com/l/_yY3cxVKRnfq1


करने के �लए िकतने घन मीटर रेत और �मटटी के �म�ण क�

आव�कता होगी।

वीिडयो उ�र देख�

40. एक �स��े क� पे��ल लकड़ी के बेलन �जसमे

�ेफाइट का बेलन ह� , से बनी ह� । पे��ल का �ास 7 mm

और �ेफाइट का �ास 1mm और पे��ल क� ल�ाई

10cm ह� । �ामो म� तीन दशमलव �ान� तक पूर� पे��ल

का भार प�रक�लत क��जए य�द लकड़ी का सापे� घन� 0।

6 और �ेफाइट का 2।3 ह�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_yY3cxVKRnfq1
https://dl.doubtnut.com/l/_mO8bOkTFPKzl


41. एक बेलनाकार लोहे का रोलर 1 मीटर चौड़ा है। इसका

आ��रक �ास 54 सेमी. तथा लोहे क� च�र क� मोटाई 9

सेमी. है। य�द 1 घन सेमी. लोहे का भार 7.8 �ाम हो, तो रोलर

का कुल भार �ात करो। ( π = 3.14 )

वीिडयो उ�र देख�

42. य�द 45cm ऊँची एक बा�ी के �सर� क� ि��ाएँ

28cm और 6cm ह�। इसक� धा�रता और पृ�ीय �े�फल

�ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_mO8bOkTFPKzl
https://dl.doubtnut.com/l/_T6S0JpA2LdvI
https://dl.doubtnut.com/l/_j34rnjP2Aiit


43. एक शंकु क� ऊंचाई 30 cm ह�। उसके �शखर क� और

से एक छोटा शंकु उसके आधार के सम�तर एक ताल �ारा

कटा गया । य�द छोटे शंकु का आयतन �दए हुए शकु के

आयतन का  हो, तो आधार से िकतनी ऊंचाई पर उसे

कटा गया ह�।

वीिडयो उ�र देख�

1

27

44. एक शंकु क� ऊंचाई 60cm है। एक छोटा शंकु इसके

आधार के सम�तर इसक� चोटी से काटा जाता ह� । य�द

https://dl.doubtnut.com/l/_j34rnjP2Aiit
https://dl.doubtnut.com/l/_x2bZBUcIJH70
https://dl.doubtnut.com/l/_G1CdcZtPxIu7


इसका आयतन �दए गए शंकु के आयतन का  हो, तो

इसके आधार से िकतने ऊंचाई पर यह भाग कटा गया ।

उ�र देख�

1

64

45. य�द 54cm ऊँची एक बा�ी से �सर� क� ि��ाएँ

28cm और 14cm ह�, तो उसक� धा�रता और पृ�ीय

�े�फल �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_G1CdcZtPxIu7
https://dl.doubtnut.com/l/_l8AHfjboq4gy


46. एक लंब वृ�ीय शंकु को आधार के सम�तर दो ताल�

�ारा काटा गया और ऊंचाई को �वभा�जत िकया गया।�जन

तीन भाग� म� शंकु को �वभा�जत िकया गया ह� उनके आयतन�

म� अनुपात �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

47. एक ठोस शंकु आकर क� आकृ�त �जसक� ऊंचाई

10cm ह�, को उसके आधार के सम�तर एक तल �ारा दो

भाग� म� ब�टा गया ह�। शंकु क� ऊंचाई �ात क��जए य�द

इसका आयतन दसूरे आयतन का एक सातव� भाग हो।

े �

https://dl.doubtnut.com/l/_9d35QXXmO5ai
https://dl.doubtnut.com/l/_XQUbB1q4C8vF


उ�र देख�

48. एक खोखले शंकु के आधार के सम�तर एक तल �ारा

काट कर एक ल�पशेड बनाया गया। शेड क� ऊपर� और

आधार क� ि��ाएँ 4cm और 12cm ह� और शेड क� ऊंचाई

6cm ह�। ल�पशेड का व� पृ�ीय �े�फल �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

49. एक लंब वृतीय शंकु के �छ�क के �सर� के प�रमाप

55cm और 33cm ह�। य�द �छ�क क� ऊंचाई 16cm हो तो

https://dl.doubtnut.com/l/_XQUbB1q4C8vF
https://dl.doubtnut.com/l/_0CzjTHyGukXZ
https://dl.doubtnut.com/l/_I6edJQOA6SOA


इसका आयतन , �तय�क ऊंचाई और स�ूण� �े�फल �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

50. एक तंबू शं�ाकार �छ�क के ऊपर शंकु के आकार का

ह�। �छ�क के आधार और चोटी क� ि��ाएँ  और 2m

ह�। य�द �छ�क क� ऊंचाई 5m और तंबू 7m हो, तो तंबू के

�लए आव�क 120m चौड़ी कैनवास क� ल�ाई �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

m
7

2

https://dl.doubtnut.com/l/_I6edJQOA6SOA
https://dl.doubtnut.com/l/_jLQKZAy0LVSy
https://dl.doubtnut.com/l/_svMpQHoNP6H6


Additional Problems For Self Practice

51. िकसी धातु क� चादर से बना एक बत�न शंकु के आकार

का ह� �जसक� ऊंचाई 16cm तथा �नचले और ऊपर� �सर�

क� ि��ाएँ �मश: 8cm और 20cm ह�। ₹15 ��त लीटर क�

दर से पुरे बत�न म� भरे दधू का मू� �ात क��जए । बत�न

बनाने म� �योग धातु क� चादर का मू� भी �ात क��जए ,

य�द चादर का मू� ₹15 ��त  हो।

वीिडयो उ�र देख�

100cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_svMpQHoNP6H6


1. एक बेलन के आधार क� ि��ा और उसक� ऊँचाई का

अनुपात 2 :3 है। य�द इसका आयतन 1617 c m 3 है, तब

बेलन का कुल पृ�ीय �े�फल है।

वीिडयो उ�र देख�

2. 22 m X 20 m छत पर पड़े वष� के जल को आधार 2m

�ास और ऊँचाई 3.5m वाले बेलनाकार बत�न मे डाला

गया। य�द बत�न पूरा भर गया हो तो cm मे वष� �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_tc6iMp0fyAAz
https://dl.doubtnut.com/l/_wJjmARp5T8ag


3. िकसी धातु क� चादर से बनी एक बा�ी एक शंकु के

�च�� के आकर क� है, �जसक� ऊँचाई 16cm तथा �नचले

और ऊपर� �सर� क� ि��ाएं �मश: 8cm और 20cm ह�।

बा�ी का मू� �ात क��जए। य�द �योग क� गई धातु का

मू� ₹15 ��त'100cm^2' हो।

वीिडयो उ�र देख�

4. एक ठोस लंब वृ�ीय बेलन के आकर का ह� �जसके �सरे

गोला�� ह�। ठोस क� कुल ऊँचाई 58cm ह� और बेलन का

https://dl.doubtnut.com/l/_wJjmARp5T8ag
https://dl.doubtnut.com/l/_JmxV4YispuBQ
https://dl.doubtnut.com/l/_PQTWyQ3OOMm8


�ास 28cm है ठोस कुल संपूण� पृ�ीय �े�फ़ल �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

5. िकसी धातु क� चादर से बनी एक बा�ी एक शंकु के

�च�क के आकर क� है। इसक� गहराई 24cm ह� तथा ऊपर�

और �नचले �सर� के �ास �मश: 30cm और 10cm ह�।

₹20 ��त लीटर क� दर से पूर� बा�ी म� भरे दधू का मू�

�ात क��जए तथा �योग क� गई धातु क� चादर का मू�

�ात क��जए , य�द उसका मू� ₹10 ��त हो

वीिडयो उ�र देख�

100cm

https://dl.doubtnut.com/l/_PQTWyQ3OOMm8
https://dl.doubtnut.com/l/_9XCN7z7RwbPn


6. 14cm �ास के एक पाइप �ारा 15 िकमी ��त घंटे के वेग

से बहने वाला पानी एक आयताकार टंक� म� �गर रहा ह� जो

50 m लंबी और 44m चौड़ी ह� ।टंक� म� पानी का �र

21cm उठने म� लगने वाला समय �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

7. एक ठोस लंब वृतीय आकर का ह� �जसके �सरे गोलाथ� ह�।

ठोस क� कुल ऊंचाई 108cm ह� और बेलन का �ास 42cm

ह�। ठोस का आयतन और पृ�ीय �े�फल �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_9XCN7z7RwbPn
https://dl.doubtnut.com/l/_eNv8PA2X8lcG
https://dl.doubtnut.com/l/_PPZcQsWkOqoX


8. िकसी सक� स का तंबू 4m क� ऊंचाई तक बेलनाकार है

तथा उसके ऊपर यह शं�ाकार ह�। य�द इसके आधार क�

ि��ा 52।5m और �तय�क ऊंचाई 53m हो त�ू बनाने के

�लए आव�क कैनवास का मू� �ात क��जए । य�द कपडे

का मू� ₹100 ��तमीटर हो।

वीिडयो उ�र देख�

9. एक 5mm �ास वाले बेलनाकार पाइप म� पानी 10m

��त �मनट क� चाल से बह रहा ह�। इससे एक शं�ाकार

https://dl.doubtnut.com/l/_PPZcQsWkOqoX
https://dl.doubtnut.com/l/_uhiWRvpEszDH
https://dl.doubtnut.com/l/_3PhWjAd6mU1m


बत�न को भरने म� िकतना समय लगेगा , �जसके आधार पर

�ास 40cm और गहराई 24cm ह� ?

वीिडयो उ�र देख�

10. एक बेलन �जसक� ऊंचाई इसके �ास क� दो-�तहाई ह�,

का आयतन 4cm ि��ा वाले गोले के आयतन के समान ह�।

बेलन के आधार क� ि��ा प�रक�लत क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_3PhWjAd6mU1m
https://dl.doubtnut.com/l/_BCxdeVFmk7F3


11. एक ट�ट 3 m क� ऊंचाई तक बेलनाकार तथा उसके

ऊपर शंकु के आकार का ह�। ट�ट क� कुल ऊंचाई 13.5 m

तथा आधार क� ि��ा 14 m ह�। ट�ट को बनाने म� लगे कपडे

का �य ₹80 ��त वग� मीटर क� दर से �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

12. एक शंकु के ठोस �छ�क के वृतीय �सर� क� ि��ाएँ

33cm तथा 27cm ह� और उसक� �तरछ� ऊंचाई 10cm ह�।

इसका स�ूण� पृ�ीय �े�फल �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_OZKlbBRjGQ4J
https://dl.doubtnut.com/l/_7dLXzKGkwX5B


13. एक खोखले गोले क� अंत: और बा� ि��ाएँ �मश:

3cm और 5cm ह�। गोले को िपघलाकर  ऊंचाई का

एक ठोस बेलन बनाया गया। बेलन का �ास और व�

पृ�ीय �े�फल �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

2 cm
2

3

14. एक सं�ाकार बत�न �जसक� आंत�रक ि��ा 5cm

तथा ऊंचाई 24cm ह�, पूण�तया पानी से भरा ह�। पानी को एक

अंत: ि��ा 10cm वाले बेलनाकार बत�न म� खली िकया गया

https://dl.doubtnut.com/l/_7dLXzKGkwX5B
https://dl.doubtnut.com/l/_uJYJhI2oCHbZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Y512fwDNrsRU


। बेलनाकार बत�न म� वह ऊंचाई �ात क��जए जह� तक पानी

क� ऊंचाई बढ़ गई।

वीिडयो उ�र देख�

15. 9cm क� अंत: ि��ा वाले एक अध�गोले कटोरे म� पानी

भरा ह�। इस पानी को 3cm �ास और 4cm ऊंचाई क�

बेलनाकार बोतल� म� भरना ह�। कटोरे के पुरे पानी को भरने

के �लए बोतल� क� सं�ा �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Y512fwDNrsRU
https://dl.doubtnut.com/l/_322AJjxB0Tak


16. एक �खलौना 3.5cm ि��ा वाले गोलाध� पर बने एक

शंकु के आकार का ह�। �खलोना क� कुल ऊंचाई 15.5cm ह�।

�खलौने का स�ूण� पृ�ीय �े�फल और आयतन �ात क��जए

।

वीिडयो उ�र देख�

17. एक लंब वृतीय बेलन का आयतन  ह� और

इसके आधार क� ि��ा 5cm ह�। इसका �क पृ�ीय �े�फल

�ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

1100cm3

https://dl.doubtnut.com/l/_zSAHLyJWMmY0
https://dl.doubtnut.com/l/_NrLz36RawL5J


18. 15cm क� अंत ि��ा वाले एक अध�गोले कटोरे म� क �व

भरा ह�। स �व को 5cm �ास और 6cm ऊंचाई वाली

बेलनाकार बोतल� म� भरना ह�। कटोरे को खली करने के

�लए िकतनी बोतल� क� आव�कता ह�

वीिडयो उ�र देख�

19. एक खोखले गोलाकार रोल के आंत�रक और बा� �ास

�मश: 6cm और 10cm है। य�द इसको िपघलाकर 14cm

�ास का ठोस बेलन बनाया गया हो तो बेलन क� ऊंचाई

�ात क��जए।

https://dl.doubtnut.com/l/_NrLz36RawL5J
https://dl.doubtnut.com/l/_njH11vJXShAW
https://dl.doubtnut.com/l/_cJdDlqCSRujK


वीिडयो उ�र देख�

20. एक शंकु और गोलाध� समान आधार और समान

आयतन के ह�। उनक� ऊंचाइय� का नुपात �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

21. एक �खलौना 7cm �ास वाली एक अध�गोले पर बने

शंकु के आकर का ह�। �खलौना क� कुल ऊंचाई 14।5cm ह�

�खलौने का आयतन और स�ूण� पृ�ीय �े�फल �ात

क��जए।

https://dl.doubtnut.com/l/_cJdDlqCSRujK
https://dl.doubtnut.com/l/_fmpHg5XxR6mU
https://dl.doubtnut.com/l/_ebyy08hIu2mG


वीिडयो उ�र देख�

22. 10cm ि��ा वाले एक शंकु को इसके अ� के म� �बदं ु

म� इ इसके आधार के सम�तर एक तल ख�चकर दो भाग� म�

�वभा�जत �ा गया ह�। दोन� भाग� के आयतन क� तुलना

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

23. 4cm ऊंचाई वाले एक लंब वृतीय शंकु का व� पृ�ीय

�े�फल �ात  ह�। इसका आयतन �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

47.1cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_ebyy08hIu2mG
https://dl.doubtnut.com/l/_gMEhHWTOx8yU
https://dl.doubtnut.com/l/_bphvu49Y0AdG


24. 5cm ि��ा और 9.8cm ल�ाई वाला एक बेलनाकार

टब पानी से भरा हुआ ह�। अध�गोले पर बने लंब वृतीय शंकु के

आकर का एक ठोस को टब डुबोया गया । य�द अध�गोले क�

ि��ा 3।5cm हो और अध�गोले के बाहर शंकु क� ऊंचाई

5cm हो तो टब म� शेष बचे पानी का आयतन �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

25. य�द 45cm ऊँची शं�ाकार बा�ी के वृ�ाकार �सर�

क� ि��ाएँ 28cm तथा 7cm हो तो बा�ी क� धा�रता �ात

https://dl.doubtnut.com/l/_bphvu49Y0AdG
https://dl.doubtnut.com/l/_1v0o8KAWmWUU
https://dl.doubtnut.com/l/_n2XKg5FlaZ2r


क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

26. एक �खलौना 3.5cm क� ि��ा वाले गोलाध� पर बने

एक शंकु के आकार का ह�। य�द �खलोने क� कुल ऊंचाई

15.5cm हो तो इसका स�ूण� पृ�ीय �े�फल �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

27. एक खोखले गोलाकार शेल के अंत: और बा� �ास

�मश: 6cm और 10cm ह�। य�द इसे िपघलाकर 2 cm
2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_n2XKg5FlaZ2r
https://dl.doubtnut.com/l/_H6NFt8m2ij4d
https://dl.doubtnut.com/l/_cVuNveYjQMNq


ऊंचाई वाले ठोस बेलन का आकार दीया गया हो, तो बेलन

का �ास �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

28. 12cm ि��ा वाले एक बेलनाकार टब म� 20cm गहराई

तक पानी भरा ह�। लोहे का एक गोलाकार ग�द इसम� डाला

गया और इस �कार पानी का �र 6.75cm बढ़ गया क� ग�द

क� ि��ा �ा ह�?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_cVuNveYjQMNq
https://dl.doubtnut.com/l/_S8I7jAlLsfCM


29. एक लंब वृ��य बेलनाकार आइस ��म से भरे िड�े का

�ास 12cm तथा ऊंचाई 15cm ह�। पूर� क� पूर� आइस��म

को 10 ब�� म� बराबर शंकुओ ं म� �जनक� चोटी

अध�गोलाकार ह� बँटा गया ह�। य�द शं�ाकार भाग क� ऊंचाई

इसके आधार के �ास का दगुुना ह�। आइस ��म के कोण

का �ास �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

30. एक लंब वृतीय बेलनाकार आइस ��म से भरे िड�े का

�ास 12cm तथा ऊंचाई 15cm ह�। आइस��म को एक

https://dl.doubtnut.com/l/_YONKWsxzRhGZ
https://dl.doubtnut.com/l/_hsrpI6h3Qpr6


12cm ऊंचाई तथा 6cm �ास वाले शं�ाकार कप म�

भरकर तथा उसके ऊपर आइस��म अध�गोलाकार के �प म�

ह� । ऐसे शंकुओ ंक� सं�ा �ात क��जए �जनमे आइस��म

भर� जा सके।

वीिडयो उ�र देख�

31. एक बेलन क� ऊंचाई 15cm ह�। व� पृ�ीय �े�फल

 ह�। इसक� ि��ा �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

660cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_hsrpI6h3Qpr6
https://dl.doubtnut.com/l/_dR09I7JJP5oR


32. एक ठोस बेलन के आधार क� ि��ा और ऊंचाई का

योगफल 37cm ह�। य�द ठोस बेलन का स�ूण� पृ�ीय

�े�फल  ho, तो बेलन का आयतन �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

1628cm2

33. अध�गोलाकर कटोरे के िकनारे क� प�रधी 132cm ह�।

कटोरे क� धा�रता �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_1WrCqYdZfPfa
https://dl.doubtnut.com/l/_ogQSuLEKboFG
https://dl.doubtnut.com/l/_1OMfUbCBGSFE


34. 16cm ऊँचे ठोस शंकु के आधार क� प�रधी 33cm ह�।

शंकु का आयतन �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

35. िकसी सक� स का तंबू कपडे का बना ह� और उसके ऊपर

लंब वृ�ीय शंकु वृतीय बेलन ह� और उसके ऊपर लंब वृतीय

शंकु ह�। बेलनाकार भाग का �ास और ऊंचाई �मश:

126m और 5m ह�।तंबू क� कुल ऊंचाई 21m ह�। तंबू का

कुल खच� �ात क��जए य�द �योग िकया गया कपडा ₹12

��तवग� मीटर हो।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_1OMfUbCBGSFE
https://dl.doubtnut.com/l/_tiX1s1YbBs8Z


36. 12m ऊँचे शंकु के आधार का प�रणाम 22m ह�। शंकु

का आयतन �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

37. 6cm ि��ा वाला एक ठोस गोला िपघलाकर इसे समान

मोटाई वाले खोखले बेलन म� प�रव�त�त िकया गया । य�द

बेलन के आधार क� बाहर� ि��ा 5cm और इसक� ऊंचाई

32cm हो, तो बेलन क� समान मोटाई �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_tiX1s1YbBs8Z
https://dl.doubtnut.com/l/_W4NYsyIsTOgT
https://dl.doubtnut.com/l/_mTQ1BGRKvfsN


38. 9m ऊँचे लकड़ी के ठोस शंकु के आधार का प�रमाप

44m ह�। शंकु का आयतन �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

39. 7cm �ास वाले बेलनाकार �बकर �जसमे कुछ पानी ह�

म� 1.4cm �ास वाले कँचे डाले गए । बीकर म� डाले गए

कंच� क� सं�ा �ात क��जए �जससे क� पानी का �र

5.6cm बढ़ जाए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_mTQ1BGRKvfsN
https://dl.doubtnut.com/l/_X613sJ0rPb6g
https://dl.doubtnut.com/l/_THXUmIJPnick


40. 44cm X 18cm कागज के आयताकार चादर को

ल�ाई के अनु�दश मोड़ कर एक बेलन का �प �दया गया।

बेलन का आयतन �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

41. 36cm अंत: �ास वाले एक अध�गोलाकार कटोरे म� �व

ह�। इस �व को 3cm ि��ा और 6cm ऊँची बोतल� म� भरा

जाना ह�। कटोरे को खाली करने के �लए िकतनी बोतल� क�

आव�कता ह�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_o56YJjpnOgNL
https://dl.doubtnut.com/l/_ta7zdWOJ869r


42. एक ठोस लकड़ी का �खलौना एक अध�गोले पर एक लंब

वृ�ीय शंकु रखने से बना ह�। य�द अध�गोले क� ि��ा

4.2cm और �खलोने क� कुल ऊंचाई 10.2cm हो, तो लकड़ी

के �खलोने का आयतन �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

43. लोहे के ख�े का कुछ भाग लंब वृ�ीयक बेलन के �प

का ह� तथा लंब वृ�ीय शंकु के आकार का ह�। शंकु और बेलन

��ेक क� ि��ा 8cm ह�। बेलनाकार भाग 240 cm ऊँचा ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_ta7zdWOJ869r
https://dl.doubtnut.com/l/_0b8hrdcQCxGt
https://dl.doubtnut.com/l/_azu1kILtsUrq


और शं�ाकार भाग 36cm ऊँचा ह�। ख�े का ��मान �ात

क��जए य�द 1 घन सेमी।लोहे का ��मान 7.8 �ाम होता ह�।

वीिडयो उ�र देख�

44. अध�गोलाकार कटोरे के �प का एक बत�न पानी से भरा

हुआ ह� । स को एक लंब वृ�ीय बेलन म� खली िकया गया ।

कटोरे और बेलन क� अंत: ि��ाएँ �मश: 3.5cm तथा

7cm ह�। बेलन म� पानी िकस ऊंचाई तक चढ़ जायगा , �ात

क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_azu1kILtsUrq
https://dl.doubtnut.com/l/_9wbaBaiGR5Rq
https://dl.doubtnut.com/l/_2fLlNg55feq2


45. 6cm �ास वाला एक गोला आं�शक �प से पानी से भरे

एक लंब वृतीय बेलनाकार बत�न म� डाला गया। बेलनाकार

बत�न का �ास 12cm ह�। य�द गोले को पूण�तया पानी म� डुबो

�दया गया हो तो बेलनाकार बत�न म� पानी का �र िकतना

बढ़ जायगा?

वीिडयो उ�र देख�

46. एक ठोस एक अध�गोले पर लंब वृ�ीय शंकु के अकार

का ह�। अध�गोले क� ि��ा 2.1cm ह� और शंकु क� ऊंचाई

4cm ह�। इस ठोस को पानी से भरे एक लंब वृ�ीय बेलन म�

इस �कार रखा ह� क� यह पूण�तया पानी म� डूब जाए । य�द

https://dl.doubtnut.com/l/_2fLlNg55feq2
https://dl.doubtnut.com/l/_tqYeF8oMeLOJ


बेलन क� ि��ा 5cm और इसक� ऊंचाई 9.8cm हो, तो टब

म� बचे शेष पानी का आयतन �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

47. सीसे के एक ठोस घन �जसका िकनारा 44cm ह�, से

4cm �ास वाली िकतनी गोलाकार गो�लय� बनाई जा

सकती है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_tqYeF8oMeLOJ
https://dl.doubtnut.com/l/_pnkV7uih65Ja


48. सीसे के 8cm ि��ा वाले एक गोले को िपघलाकर एक

लंब वृ�ीय शंकु �जसके आधार क� ि��ा 6cm ह�, म�

प�रव�त�त िकयस गया। शंकु क� ऊंचाई दशमलव के दो

�ान� तक शु� �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

49. 3cm ि��ा वाले ठोस गोले को िपघलाया गया और

0.6cm �ास वाली छोटी गोलाकार ग�द� म� प�रव�त�त िकया

गया। इस �कार �ा� छोटी ग�द� क� सं�ा �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_aiNr4f660vB2
https://dl.doubtnut.com/l/_IL2svxlrHD0K


50. 66cm,42cm,21cm �वमाओ ं वाले आयताकार ठोस

सीसे से 4.2cm �ास वाली सीसे क� िकतनी गोलाकार

गो�लय� �ा� क� जा सकती ह�।

वीिडयो उ�र देख�

51. 28cm �ास वाले एक गोलाकार तोप के गोले को

िपघलाया गया और लंब शंकु म� प�रव�त�त िकया गया �जसके

आधार का �ास 35cm ह�। शंकु क� ऊंचाई एक दशमलव

�ान शु� �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_IL2svxlrHD0K
https://dl.doubtnut.com/l/_Day361Uy7dga
https://dl.doubtnut.com/l/_wXxakbg8jJ0S


52. एक गोले का �ास 42 cm ह�। इसे िपघलाकर 28 cm

वाली बेलनाकार तार म� प�रव�त�त िकया गया। तार क�

लंबाई �ात िक�जए।

वीिडयो उ�र देख�

53. एक समान ऊँचाई वाले दो लंब वृतीय शंकुओ ं क�

ि��ाओ ंका अनुपात 3:5 ह�। उनके आयतन म� अनुपात �ात

क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_wXxakbg8jJ0S
https://dl.doubtnut.com/l/_Rb3Vq62Dx8Kn
https://dl.doubtnut.com/l/_A2TlgLsRMnrp


54. एक खोखले शेल के अंत: और बा� ि��ा �मश: 3cm

और 5cm ह�। य�द इसे िपघलाकर 14cm �ास वाले ठोस

बेलन म� प�रव�त�त िकया गया हो, तो बेलन क� ऊंचाई �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

55. गाड�न रोलर का �ास 1.4m ह� और यह 2m लंबा ह�।

यह 5 च�र� म� िकतना �े�फल तय कर लेगा?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_A2TlgLsRMnrp
https://dl.doubtnut.com/l/_jk4iZ7EODitd
https://dl.doubtnut.com/l/_LHFiYzGuwHeG


56. एक बत�न उलटे रखे गए शंकु के आकर का ह�। इसक�

ऊंचाई 8cm और उसके ऊपर� भाग , जो क� खुला ह�, क�

ि��ा 5cm ह�। यह िकनार� तक पानी से भरा हुआ ह�। जब

सीसे क� गो�लय� , जोिक ��ेक 0.5cm ि��ा के गोला ह�

को अट�न म� डाला जाता ह� तो एक चौथाई पानी बाहर बाह

जाता ह�। बत�न म� डाली गई सीसे क� गो�लय� क� सं�ा �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_IlrkaAkREyOW


57. दो बेलनाकार बत�न� के आधार एक ही माप के ह� ।

��ेक का �ास 14cm ह�। एक बत�न 10cm ऊँचा है और

दसूरा 20cm ऊँचा ह�। उनके आयतन म� अनुपात �ात

क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

58. िकसी सक� स का तंबू लंबवृ�ीय बेलन के आकर का ह�

और उसके ऊपर लंब वृ�ीय शंकु ह�। तंबू के बेलनाकार भाग

का �ास और ऊंचाई �मश:126m और 5m ह� तंबू क� कुल

ऊंचाई 21m ह�।तंबू का कुल पृ�ीय �े�फल �ात क��जए ।

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_SVSMUisnUPdW
https://dl.doubtnut.com/l/_PTQsYz8WGKjw


वीिडयो उ�र देख�

59. दो लंब वृतीय बेलन� क� ि��� म� अनुपात 2:3 ह� और

उनक� ऊंचाइय� म� अनुपात 5:4 ह�। उनके व� पृ�ीय

�े�फल� और आयतन म� अनुपात का प�रकलन क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

60. 16cm ि��ा वाले एक बेलनाकार टब म� पानी क�

गहराई 30cm ह�। एक गोलाकार लोहे क� ग�द को टब म�

डाला गया और इस �कार पानी का �र 9cm बढ़ गया।गे�

क� ि��ा �ा ह�?

https://dl.doubtnut.com/l/_PTQsYz8WGKjw
https://dl.doubtnut.com/l/_5Ov2tmYnT2N5
https://dl.doubtnut.com/l/_vHxY1nfynpOZ


वीिडयो उ�र देख�

61. एक शंकु क� ि��ा और �तय�क ऊंचाई म� 4:7 का

अनुपात ह�। य�द उसका व� पृ�ीय �े�फल  हो तो

इसक� ि��ा �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

792cm2

62. एक शंकु के आधार क� ि��ा 5 सेमी है तथा इसक�

ऊँचाई 12 सेमी है । इसका व� पृ�ीय �े�फल �ात क��जए

।

https://dl.doubtnut.com/l/_vHxY1nfynpOZ
https://dl.doubtnut.com/l/_zmIX0NgC2uq2
https://dl.doubtnut.com/l/_NfthwyQo7wa5


वीिडयो उ�र देख�

63. 12cm ि��ा वाले एक बेलन म� 20cm क� गहराई तक

पानी ह�। क लोहे क� गोलाकार ग�द को बेलन म� डाला गया

और इस �कार पानी का �र 6.75cm बढ़ गया। ग�द क�

ि��ा �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

64. एक त�बे के गोले का �ास 18cm ह�। गोले को

िपघलाया गया और एक समान अनु��-प�र�ेद वाली लंबी

https://dl.doubtnut.com/l/_NfthwyQo7wa5
https://dl.doubtnut.com/l/_PzLxwrwCOMPg
https://dl.doubtnut.com/l/_OgAmTOJZ3n9r


तार के �प म� प�रव�त�त िकया गया । य�द तार क� ल�ाई

108cm हो, तो इसका �ास �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

65. एक बेलन क� ि��ा और ऊंचाई म� अनुपात 5:7 ह� और

इसका आयतन  ह�। इसक� ि��ा �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

550cm3

66. 22.5m गहरा और 7m �ास वाला कंुआ बनाने के �लए

िकतने गहन मीटर �मटटी �नकली जायगी ? इसके आंत�रक

https://dl.doubtnut.com/l/_OgAmTOJZ3n9r
https://dl.doubtnut.com/l/_ZWFPkHPbMUMs
https://dl.doubtnut.com/l/_UvAVQsL1mx3I


व� पृ� को ₹ 3 ��तवग� मीटर क� दर से पल�र करवाने

का �य भी �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

67. एक बेलन �जकसी ऊंचाई इसके �ास क� दो-�तहाई ह�

का आयतन 4cm ि��ा वाले गोले के आयतन के समान ह�।

एलान के आधार क� ि��ा प�रक�लत क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_UvAVQsL1mx3I
https://dl.doubtnut.com/l/_x18jZQ1RkpQC


68. एक खोखले गोले के अंत: �ास तथा बा� �ास �मश:

4cm तथा 8cm ह�। इसे िपघलाकर 8cm वाले एक शंकु म�

प�रव�त�त िकया गया। शंकु क� ऊंचाई �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

69. एक शं�ाकार तंबू को बनाने म� 5m चौड़े िकतने कपडे

क� आव�कता होगी �जसके आधार क� ि��ा 7m और

ऊंचाई 24m ह�?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ZHGYvvprevTe
https://dl.doubtnut.com/l/_6zJNg9wQRAPj
https://dl.doubtnut.com/l/_DJSM358DBCnq


70. आकृ�त म� सजावटी �ॉक दो ठोस-एक घन एक तथा

अध�गोले के �मलकर बना ह� ।�ॉक का आधार 5cm भुजा

का घन ह� तथा इसके ऊपर लगे अध�गोले का �ास 4.2cm

ह�। �ॉक का कुल पृ�ीय �े�फल �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

71. एक बेलनाकर बत�न �जसका आंत�रक �ास 10cm

तथा ऊंचाई 10.5cm ह� , पानी से पूरा भरा ह�। एक ठोस शंकु

�जसका आधार �ास 7cm तथा ऊंचाई 6cm ह�, पानी म�

इस �कार डाला जाता ह� िक बेलनाकार बत�न (i) म� से

िकतना पानी बाहर �नकल गया।

https://dl.doubtnut.com/l/_DJSM358DBCnq
https://dl.doubtnut.com/l/_mEk19hoUpCow


वीिडयो उ�र देख�

72. एक बेलनाकर बत�न �जसका आंत�रक �ास 10cm

तथा ऊंचाई 10.5cm ह� , पानी से पूरा भरा ह�। एक ठोस शंकु

�जसका आधार �ास 7cm तथा ऊंचाई 6cm ह�, पानी म�

इस �कार डाला जाता ह� िक बेलनाकार बत�न (ii) म� िकतना

पानी बच गया।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_mEk19hoUpCow
https://dl.doubtnut.com/l/_QDGKdyI7q7O7


73. एक जूस �व�ेता अपने �ाहक� के �लए आकृ�त म� दश�ए

गए �गलास का आंत�रक �ास 5cm ह�, लेिकन �गलास क�

�नचली सतह को अध�गोलीय आकार म� ऊपर उठाया गया ह�

�जससे �गलास क� धा�रता कम हो जाती ह�। य�द �गलास क�

ऊंचाई 10cm हो, तो �गलास क� आभासी धा�रता तथा

वा��वक धा�रता �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

74. एक बेलन तथा शंकु के आधार क� ि��ाएँ समान है

तथा उनक� ऊँचाइया भी समान ह� । बेलन के आयतन का

https://dl.doubtnut.com/l/_1RQJIyb3ab0x
https://dl.doubtnut.com/l/_sHP3TUZ2nc8I


शंकु के आयतन से अनुपात �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

75. एक ठोस बेलन क� ऊंचाई 8cm तथा ि��ा 6cm ह�।

इसम� से 8cm ऊँचा तथा 6cm ि��ा का एक शं�ाकार

खोल काट �लया जाता ह�। शेष बचे ठोस का दो दशमलव

�ान तक आयतन �ात क��जए तथा शेष ठोस का स�ूण�

पृ�ीय �े�फल भी �ात क��जए

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_sHP3TUZ2nc8I
https://dl.doubtnut.com/l/_adWj04nLJl8o


बहु�वक�ीय ��

1. शंकु के �छ�क का कुल पृ�ीय �े�फल का सू� �ल�खए |

वीिडयो उ�र देख�

2. संकु के �छनक का आयतन �ात करने का सू� �ल�खए

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_4KQPDxl9YwoZ
https://dl.doubtnut.com/l/_j95ZwoeiOUSx


3. संकु के �छनका का व� पृ�ीय �े�फल �ात करने का

सू� �ल�खए

वीिडयो उ�र देख�

4. िकसी संकु का आयतन �ा होगा �जसक� ि��ा 3cm

तथा उचाई 7cm हो

A. 

B. 

C. 

466cm3

486cm3

462cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_KeK82YUfjmvU
https://dl.doubtnut.com/l/_BWZ98jXiDIVY


D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

66cm3

5. बेलन का आयतन �ा होगा य�द इसक� ि��ा वे उचाई

�मश :4cm तथा 8cm हो

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_BWZ98jXiDIVY
https://dl.doubtnut.com/l/_olwV7Rk3AKbR


6. घनाभ का आयतन �ा है य�द इसक� �वमाए 20cm

,3.5cm,15cm हो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

38.5cm2

38.5cm3

1050cm2

1050cm3

https://dl.doubtnut.com/l/_8BbitTMXu6Dl
https://dl.doubtnut.com/l/_0hYeXdr1SFJL


7. एक शंकु, एक अध�गोला तथा एक बेलन का एक ही

आधार तथा समान ऊँचाई है। उनके आयतन� म� अनुपात है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

3: 2: 1

2: 1: 3

1: 2: 3

3: 2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_0hYeXdr1SFJL


8. एक ठोस धातु एक शंकु उसक� ि��ा 12cm और ऊँचाई

24cm को िपघलकर ठोस ग�द �जसका �ास 6cm है म�

बदल गया गोलाकार ग�द क� �गनती �ात क��जये

A. 16

B. 24

C. 32

D. 36

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_l0gg1XNskyo1


9. एक कमरे का आयतन �जसक� उचाई 5 गुना उसक�

चौड़ाई और ल�ाई 8 गुना उसक� उचाई के बराबर हो का

12.8  है उसक� चौड़ाई �ात क��जये

A. 30cm

B. 40cm

C. 22.5cm

D. 25cm

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

m3

https://dl.doubtnut.com/l/_WJEuaZwAQJNq


10. घन क� भुजा को 50% बड़ा �दया जाये तो उसका

छे�फल िकतने ��तसत बढ़ जायेगा |

वीिडयो उ�र देख�

11. बेलन का व� पृ�ीय �े�फल  और आयतन 

 है बेलन क� उचाई �ात िकजये

A. 4m

B. 5m

C. 6m

264m2

924m3

https://dl.doubtnut.com/l/_tQrCxWFCOUOO
https://dl.doubtnut.com/l/_peaOhkdhXdtD


D. 7m

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

12. एक शंकु के �छ�क क� ऊँचाई h cm तथा दोन� �सर�

क� ि�जाये  cm और  cm �मश: है �छ�क का

आयतन  म� है

वीिडयो उ�र देख�

r1 r2

cm3

https://dl.doubtnut.com/l/_peaOhkdhXdtD
https://dl.doubtnut.com/l/_uwyHFzn4om0x


13. एक घन �जसक� भुजा 4.2cm है म� से सबसे बड़े लंब

वृ� संकु का आयतन �ात क��जये जो इसम� से �नकला जा

सकता है

A. 17.4cm^3

B. 18.4cm^3

C. 19.4cm^3

D. 20.4cm^3

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_eJum99MOyfMw


14. एक लंब वृ� संकु म� उसके आधार के समा�र काटा

गया खंड ........... होगा

A. वृ�

B. संकु का �छनका

C. गोला

D. अध�गोला

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_bLivAZW4odrV
https://dl.doubtnut.com/l/_9q2c5OOHAAAZ


15. दो गोले का आयतन का अनुपात 27:64 है उसके

छे�फल का अनुपात �ा हॉग

A. 

B. 1:4

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

4: 3

3: 4

16: 9

https://dl.doubtnut.com/l/_9q2c5OOHAAAZ


16. एक बंद बॉ� क� आंत�रक भुजा 12cm 10cm और

8cm हो बॉ� का आयतन �ात करो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

960cm3

970cm3

980cm3

990cm3

https://dl.doubtnut.com/l/_jr9KfLKIrYRN
https://dl.doubtnut.com/l/_D6iB9Vq12SP0


17. एक गोले �जसक� ि��ा 21cm है को िपघलकर 1cm

भुजा वाले घन बनाये घनो क� सं�ा �ात क��जये

A. 4651

B. 4751

C. 4851

D. 4951

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_D6iB9Vq12SP0


18. एक घनाकार टंके का आयतन 729m^3 है इसक� भुजा

क� ल�ाई होगी

A. 11m

B. 

C. 

D. 9m

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

11m2

9m2

https://dl.doubtnut.com/l/_bBSLWgHrzZkW
https://dl.doubtnut.com/l/_cwjGWfPyz8Mi


19. ि��ा 2 स�टीमीटर तथा 7 स�टीमीटर उचाई वाले बेकन

का व� पृ�ीय �े�फल होगा

A. 88cm^2

B. 88cm

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

88cm3

44cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_cwjGWfPyz8Mi


20. एक लंब वृ� बेलन के आधार क� ि��ा 14m और

उचाई 21m है इसका स�ूण� पृ�ीय �े�फल होगा

A. 1848m^2

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

1848m3

3080dm2

3080m2

https://dl.doubtnut.com/l/_GiO3D1lwm07n
https://dl.doubtnut.com/l/_dEoNI8pCxdKb


21. एक लंब वृ� बेलन के आधार का �ास 28cm और

उसक� उचाई 21cm उसके व� पृ�ीय �े�फल है

A. 588cm^2

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

1848cm2

924cm2

1386cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_dEoNI8pCxdKb


22. 3cm ि��ा वाले एक ठोस गोले को िपघलकर 2cm

ि��ा का एक बेलन बनाया जाता है बेलन क� उचाई है

A. 8cm

B. 9cm

C. 7cm

D. 10cm

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_z1DcF3kGi8Xh
https://dl.doubtnut.com/l/_4Ffm6WVtWPWA


23. एक संकु �जसक� उचाई 24cm है और आधार क�

ि��ा6cm है संकु का आयतन होगा

वीिडयो उ�र देख�

24. ि��ा4.2cm वाले धातु के एक गोले को िपघलकर

ि��ा6cm वाले एक बेलन के �प पे डाला गया बेलन क�

उचाई है

A. 3.6cm

B. 3cm

C. 2.74cm

https://dl.doubtnut.com/l/_4Ffm6WVtWPWA
https://dl.doubtnut.com/l/_Pqe2DwIj1tvr


D. इनमे से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

25. धातु के एक गोले का �ास 6cm है उसको िपघलकर

एक तर के �प म� प�रवत� िकया गया �जसक� अनूपर�

प�रछेद का �ास 0.2cm है तर क� ल�ाई है

A. 34m

B. 12m

https://dl.doubtnut.com/l/_Pqe2DwIj1tvr
https://dl.doubtnut.com/l/_NgYQsP4ryMdB


C. 36m

D. 32m

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

26. ि��ा 6cm वाले धातु के एक गोले को िपघलकर और

ि��ा 10cm वाले बेलन के आकर म� प�रवत� िकया जाता है

इस बेलन क� उचाई है

A. 2.8cm

https://dl.doubtnut.com/l/_NgYQsP4ryMdB
https://dl.doubtnut.com/l/_0ZPkrdo9NZNM


B. 3.2cm

C. 4.2cm

D. 5.7cm

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

27. एक शंकु के आधार क� ि��ा 7cm और ऊंचाई 6cm ह�

तो उसका आयतन ह�

A. 

(π = )
22

7

924cm3

https://dl.doubtnut.com/l/_0ZPkrdo9NZNM
https://dl.doubtnut.com/l/_cnVVedd0FBlw


B. 

C. 

D. इनमे से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

308cm3

1232cm3

https://dl.doubtnut.com/l/_cnVVedd0FBlw

